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言语必会知识点-代词用法 

代词，指具有代替或指示人、事物作用的词，在言语理解与表达的题目中时

有出现。代词多为就近指代，拥有指代对象所具有的语义和作用，在文段中出现

可以使得冗长的句子变得简洁易懂。代词在很多题型都有出现，掌握了代词的相

关知识，我们阅读和解题会变得更容易。下面就几种常考题型中代词的作用进行

举例，方便大家进行学习。 

★语句排序题 

代词如果没有指代的对象，则不具备任何的语义，语句排序题中，代词经常

作为排除强干扰项的依据，甚至有时可以秒杀，快速锁定答案。 

【例 1】①甲午中日战争前后共举办 15年，有七期毕业生 

②最早兴办的新式军教育机构是 1885年李鸿章于天津设立的武备学堂 

③据史载，最早装备西洋式武器的大规模部队是太平天国末期的淮军 

④但他们后来成为袁世凯编练新军的主要干部，也构成后来北洋系军阀的骨

干 

⑤该学堂的设立本是中法战争的结果之一，目的是培养下级军士和军官 

⑥其毕业生在当时处于低位，在甲午等战事中发挥作用甚小。 

将以上 6个句子重新排列，语序正确的是： 

A. ②①⑤⑥④③ B. ③②⑥①④⑤ 

C. ②③⑥①⑤④ D. ③②⑤①⑥④ 

【华图解析】这道题中，通过观察上述句子可以发现，⑤句中出现了代词“该”，

即“这个”的意思，并且还点出了代词指代的是“学堂”。根据代词就近指代和

话题一致的原则可以知道，⑤句的上一句应提到话题“学堂”，而只有②句中出

现过“学堂”，所以②⑤是捆绑在一起的。观察选项，只有 D选项符合上述要求，

因此正确答案为 D选项。 

【例 2】①大自然是个有机整体 
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②只要其中一个要素发生变化，就会引起其他要素的相应变化 

③地理环境各个要素之间存在着相互联系、相互影响、相互渗透、相互制约

的依存关系 

④一个环节紧扣着另一个环节，一个过程向另一个过程转化 

⑤并直接或间接地影响到人类的生存和发展 

⑥最后必然会导致整个地理环境由量变发展到质变 

将以上 6个句子重新排列，语序正确的是： 

A. ③①②④⑤⑥ B. ①②④⑥⑤③ 

C. ①③②④⑥⑤ D. ③①②⑥⑤④ 

【华图解析】第一步，观察选项的首句特征。①句对“大自然”进行解释说

明，③句的话题是“地理环境的各个要素之间的关系”，①句的话题是大概念，

③句的是小概念，应该是大概念在前，小概念在后，所以①句更适合做首句，排

除 A项和 D项。 

第二步，对比 B 项和 C 项。②句的“其中的一个要素”出现代词“其中”，

指代的是③句的“地理环境的各个要素”，根据代词话题一致原则，③②应该绑

定在一起，可以排除 B项。因此，正确答案为 C 选项。 

秒杀法：③②两个句子代词可以捆绑话题，直接确定 C项为正确答案。 

★主旨概括题 

主旨概括题在公务员考试言语中题量较多，而且由于言语题干越来越长，对

考生造成了不小的做题障碍。代词在主旨概括题中也非常重要，主要是借用代词

的作用引导出一个主旨句。不过并非所有代词都能引导主旨句，代词引导主旨句

时，是指代词可以指代前文的宏观内容，比如代词指代前文的现象和问题，引出

一个解决问题的对策。 

【例】我们有走向国际舞台的好导演，也有社会责任感较强的作家，但是世

俗社会的艺术趣味并不如艺术家那般乐观，或者说饮食众生们对生活的诗意关怀

还不够。这样的情形是否提示我们不妨多阅读点儿古典的东西，从本民族的优秀

文化中汲取人文营养，即使对于那些专攻外语和计算机技术的人也还是有意义的。
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想一想，人们除了吃喝拉撒的本能以外 还是应该有些别的奇妙的东西，而这些

人们可以从经典的诗歌散文、优美的诗情画意中获得。 

这段文字论述的核心观点是： 

A. 人们应当多阅读点儿古典的东西，从本民族的优秀文化中汲取人文营养 

B. 经典的诗歌散文、优美的诗情画意可以带给人们别的奇妙的东西 

C. 不读诗和散文的人恐怕得不到奇妙的东西 

D. 阅读诗和散文、品味诗情画意、能关注生存状态的人气质与众不同 

【华图解析】这篇文章首句介绍了人们的生活缺乏“诗意”，第二句中的代

词“这样的情形”指代首句的问题并引出解决问题的对策“阅读古典的东西”，

尾句补充说明阅读的重要作用。行文结构为“分总分”，主旨句就是由代词引导

出的，答案为 A选项。 

 


